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Ι. Εισαγωγή 
 

1.Στην παρούσα εργασία θα αντιµετωπίσουµε τα ζητήµατα που γεννούνται, 
όταν η άσκηση της οικονοµική ελευθερίας καταλήγει στο να θίγει την θρησκευτική 
ελευθερία. Θα εξετάσουµε, δηλαδή, τη σύγκρουση δύο συνταγµατικά 
κατοχυρωµένων δικαιωµάτων µέσα από το πρίσµα της σχέσεως που δηµιουργείται 
µεταξύ κινηµατογραφικού παραγωγού και του θεατή , του αποδέκτη του υλικού που 
διακινεί και εµπορεύεται ο επιχειρηµατίας, στα πλαίσια του Θεσµού της ιδιωτικής 
οικονοµικής πρωτοβουλίας. Το ερώτηµα που εν προκειµένω τίθεται και στο οποίο θα 
κληθούµε να δώσουµε µια όσο το δυνατόν εµπεριστατωµένη και επιστηµονικά 
τεκµηριωµένη απάντηση είναι κατά πόσο η οικονοµική ελευθερία µπορεί να 
περιοριστεί αιτιωδώς, και άρα νοµίµως, από το θρησκευτικό συναίσθηµα.  

Η έρευνά µας θα βασιστεί στην απόφαση υπ. αρ. 17115/1988 του 
Μονοµελούς Πρωτοδικείου Αθηνών κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων, 
η οποία έταµε το ζήτηµα στην υπόθεση του «Τελευταίου Πειρασµού». Αφού εν 
συντοµία παραθέσουµε τα πραγµατικά περιστατικά θα εξετάσουµε τόσο το δικαίωµα 
της γενικής οικονοµικής ελευθερίας όσο και το αντίστοιχο της θρησκευτικής και στη 
συνέχεια θα επιχειρήσουµε να ανακαλύψουµε το αιτιώδες ή το αναιτιώδες του 
περιορισµού της γενικής οικονοµικής ελευθερίας. 

 
ΙΙ. Πραγµατικά περαστικά. 
 

2. Η  καθής  εταιρία  µε  την  επωνυµία, United     International   Picture   
ΕΠΕ,   εισάγει   από   το   εξωτερικό    και     εκµεταλλεύεται,  κατ'  επάγγελµα, 
κινηµατογραφικές ταινίες, τις οποίες     διαθέτει σε διάφορους κινηµατογράφους, που 
τις προβάλλουν  στο  κοινό.     Κατά  µήνα  Οκτώβριο  1988,  εισήγαγε  στην Ελλάδα 
την κινηµατογραφική     ταινία,  υπό  τον  τίτλο  "Ο  Τελευταίος  Πειρασµός",  
παραγωγής   και     σκηνοθεσίας   Μάρτιν   Σκορτσέζε,   την  οποία  διέθεσε  σε  
διάφορους     κινηµατογράφους των Αθηνών, µεταξύ των οποίων είναι οι  
κινηµατογράφοι     Όπερα,   Εµπασσυ,   Αθήναιον,  Ααβόρα,  Τροπικάλ,  Αθηνά,  
Νανά,  όπου     προβάλλεται. Με την ταινία αυτή, ακατάλληλη  για  ανήλικους  µέχρι  
17  ετών,  που  προκάλεσε,  στο  εξωτερικό και στην Ελλάδα, επιδοκιµασίες,     ανοχή 
αλλά και αποδοκιµασίες, µε ήπιες και  έντονες  διαµαρτυρίες  και     διαδηλώσεις,  
επιχειρείται  η αναπαράσταση της ζωής του Ιησού Χριστού,     Κατά το διάστηµα, 
πριν από τη βάπτιση µέχρι και τη  σταύρωση  του.    

3. Ο     Ιησούς  Χριστός  εµφανίζεται συµβιβασµένος µε τους ρωµαίους 
κατακτητές     της πατρίδας του, ξυλουργός, που µόνο αυτός κατασκευάζει σταυρούς,  
µε     τους  οποίους  σταυρώνονται οι συµπατριώτες του, αντιµετωπίζοντας έτσι     την 
καταφρόνηση του Ιούδα "... µας  ντροπιάζεις,  µόνο  εσύ  φτιάχνεις     σταυρούς  για  
τους  ρωµαίους. Είσαι χειρότερος κι' από 'κείνους. Ένας     Εβραίος που σκοτώνει 
Εβραίους. Άναντρε, πως θα πληρώσεις τις  αµαρτίες     σου...",  µ'  αγαπά  ξέρω ότι µ' 
αγαπά... τον πολεµώ, φτιάχνω σταυρούς     για να µε µισήσει. Να βρει άλλον. Θέλω 
να σταυρωθούν όλοι  οι  Μεσσίες     του...".  Στην ερώτηση του Ιούδα "... είσαι 
βέβαιος ότι είναι ο Θεός ή     ο  διάβολος", απαντά "... για τίποτα πια δεν είµαι 
βέβαιος...".  Όταν,     πριν αναχωρήσει για την έρηµο, τα βήµατά του τον  οδηγούν  το  
πορνείο     της  Μαγδαληνής,  για  να της ζητήσει συγχώρεση, γιατί, όπως λέει "...     
έχω κάνει πολλά άσκηµα πράγµατα ... τα  χειρότερα  που  'χω  κάνει  τα     έκανα   σε   



σένα...",  εκεί,  θεατής  των  σαρκικών  συνευρέσεων  της     Μαγδαληνής  µε  τους  
πελάτες  της,   πίσω   από   διάφανη   κουρτίνα,    αντιµετωπίζει κι' απ' αυτή τους 
προπηλακισµούς της ... "είσαι ίδιος µε     τους  άλλους  µόνο που δεν το παραδέχεσαι. 
Είσαι θλιβερός. Σε µισώ, να     το κορµί µου (οδηγώντας το χέρι του µε το δικό της  
γυµνό  κορµί  της)     σώσε  το,  σώσε  το...".   Στην  αποστροφή  του,  και πάλι 
δέχεται την     περιφρόνησή της "...έτσι δείχνεις ότι είσαι άνδρας .. ποτέ  δεν  είχες     
το  θάρρος  να  φανείς άνδρας. Πάντα κρεµόσουν από τη µητέρα σου ή από     µένα.  
Τώρα απ' το Θεό. Κρύβεσαι στην έρηµο επειδή φοβάσαι. Φύγε οπότε     σε βλέπω η 
καρδιά µου καίγεται.. θυµάται τότε που ήµασταν παιδία. Για     κανέναν άλλο δεν έχω 
νοιώσει τόση τρυφερότητα. Το µόνο που ήθελα πάντα     ήσουν εσύ...". Κι' εγώ 
εκείνος της  απαντά  "...εγώ  τι  νοµίζεις  ότι     ήθελα;...",  εκείνη  τον παρακαλεί να 
µείνει µαζί της στο πορνείο "...     δεν θα σ' αγγίζω, θα µείνεις παρθένος". Αλλού πάλι 
οµολογεί "... είµαι     ψεύτης, υποκριτής, φοβάµαι τα πάντα. ∆ε λέω την αλήθεια.  ∆εν  
έχω  το     θάρρος.   Μόλις  δω µια γυναίκα, αποστρέφω το βλέµµα κοκκινίζοντας. Τη 
     θέλω αλλά δεν την παίρνω. Η υπερηφάνεια µου καταστρέφει τη  Μαγδαληνή.     
∆εν  κλέβω  δεν  παλεύω, δεν σκοτώνω, όχι επειδή δε θέλω αλλά φοβάµαι,     θέλω να 
επαναστατήσω ενάντια σε όλα ...   ενάντια  στο  Θεό....   αλλά     φοβάµαι....   Θέλεις  
να  µάθεις ποιος είναι ο Θεός µου, ο φόβος. Μόνο     αυτόν θα δεις µέσα µου... 
Λυπάµαι τους ανθρώπους ... νοιώθω οίκτο  για     το  κάθε  τι...".  Αλλά πιο κάτω, 
διηγούµενος την παραβολή του σπορέως     στους ακροατές του διακηρύσσει την 
αγάπη "...   αγαπάτε  ο  ένας  τον     άλλο...",  τη  δικαιοσύνη  "... όποιοι πεινάνε για 
δικαιοσύνη θα είναι     ευλογηµένοι".  

4. Σε διάλογο µε τον Ιούδα, ο οποίος του λέει "... όταν εγώ     αγαπώ κάποιον 
πεθαίνω γι' αυτόν και όταν µισώ κάποιον, τον σκοτώνω, θα     σκότωνα κι' αυτόν που 
αγαπάω, αν έκανε κάτι στραβό...  Είπες,  αν  σας    χτυπήσουν  γυρίστε  το  άλλο  
µάγουλο...   ∆ε  µ' άρεσε. ... Εγώ είµαι     ελεύθερος άνθρωπος. ∆ε γυρίζω το  
µάγουλο...",  ο  Ιησούς  οµιλεί  για     "...Ελευθερία γι ατην ψυχή... Πρέπει να 
σπάσουµε την αλυσίδα του κακού     µε  την  αγάπη...",  ενώ  παρακάτω  πάλι 
διερωτάται "..πως θα µπορούσα     νάµαι εγώ ο  Μεσσίας;  Ήθελα  να  σκοτώσω  
αυτούς  που  βασάνιζαν  την     Μαγδαληνή,  είπα  όµως τη λέξη αγάπη. Γιατί, δεν 
καταλαβαίνω...". Μετά     τη βάπτισή του στον Ιορδάνη ποταµό, εν µέσω ορισµένων 
γυµνών  γυναικών     και  αφού  νίκησε  τους  πειρασµούς  στην  έρηµο, µια µηλιά δε, 
ως δια     µαγείας, ξεφύτρωσε εκεί που πέταξε τα υπολείµµατα  από  ένα  µήλο  που     
έφαγε,   συναντιέται   µε   τους  µαθητές  του,  που  τους  προσφέρει,     κυριολεκτικά, 
την καρδιά  του  ξεριζώνοντας  την  από  τα  στήθη  του,     λέγοντας "... αυτή είναι η 
καρδιά µου, πάρτε την ... ο Θεός είναι µέσα     µας,  ο  διάβολος  είναι  έξω...   θα  
πάρουµε ένα τσεκούρι και θα του     κόψουµε το λαιµό... Πίστευα στην  αγάπη,  τώρα  
πιστεύω  σ'  αυτό...",     παρακάτω, στις διακηρύξεις του περί του Θεού, γίνεται 
περιγέλαστος από     το  πλήθος  του ακροατηρίου του, που τον χαρακτηρίζει τρελό 
"... είναι     τρελός...", ενώ στην αντίδρασή  του  "...   τί  περιγελάτε;  και  πάλι     
χλευάζεται...."  "αυτά  παθαίνει όποιος δεν παντρεύεται. Το σπέρµα τον     θολώνει... 
πήγαινε σπίτι σου, είσαι δαιµονισµένος, αλλοπαρµένος...". 
       5. Στο θαύµα της ανάστασης του Λαζάρου που ακολουθεί, µε το άνοιγµα της     
ταφόπετρας,  πιάνει  τη  µύτη  του,  και ενώ ο Λάζαρος βγαίνει απ' τον     τάφο, Μετά 
τη διπλή προσκλησή του από το Χριστό "Λάζαρε  ...  σε  καλώ     εδώ.."  µε  διπλή 
έκταση των χειρών του στην πρόταση, υπό την επίκληση     της βοήθειας του Θεού, 
προς στιγµήν κρατώντας απ' το χέρι  το  Λάζαρο,     παρασύρεται   απ'   αυτόν  µέσα  
στον  τάφο.   Κατά  την  εκδίωξή  των     εµπορευοµένων µέσα στο ναό της 
Ιερουσαλήµ,  στην  αντίδρασή  τους  στα     λόγια  του  "...  όταν  λέω "εγώ" εννοώ "ο 
Θεός", µε την έκφραση "Αυτό     είναι  βλασφηµία"  απαντά  "Μα  δε  σου  είπαν;  



είµαι  ο  άγιος   της     βλασφηµίας.  Μη  γελιέστε  δεν ήρθα να φέρω την ειρήνη αλλά 
το ξίφος".     Αποκαλείται  µάγος  "µάγε  θεράπευσέ  µε...   κάνε  µας   πλούσιους...     
θεράπευσε  µε,  θες  να  µπω σακάτης στον κόσµο του Θεού;".  Ο Λάζαρος     
ερωτώµενος, µετά την ανάστασή του "πως ήταν  εκεί;  "  απαντά  "...∆εν     υπήρχε 
µεγάλη διαφορά...." Στο διάλογο του Ιησού Χριστού µε τον Ιούδα,     ο  οποίος  
απορεί  "... γιατί πρέπει να πεθάνεις;" και επισηµαίνει τις     αντιφατικές θέσεις του 
Ιησού "...κάθε µέρα κι άλλα, πότε  αγάπη,  πότε     τσεκούρι,  πότε θάνατος", ο Ιησούς 
του απαντά "ο Θεός µου λέει κι' από     λίγο κάθε  φορά",  ενώ  παρακάτω  ο  Ιούδας  
και  πάλι  εκφράζει  τους     δισταγµούς  του  για  τις  θέσεις του Ιησού, µε τα λόγια 
"...  ανησυχώ     µήπως αλλάξει γνώµη πάλι".  Στη συνέχεια, πάλι  διακηρύσσει  ο  
Ιησούς     "... είµαι εδώ για να βάλω φωτιά στον κόσµο... θα σας βαφτίσω όλους µε     
τη  φωτιά...",  επικαλείται  τη  βοήθεια  του Ιούδα "Ιούδα βοήθησέ µε,     µείνε κοντά 
µου, µη µ' αφήνεις...".  

6. Στη διάρκεια του Μυστικού ∆είπνου,     στην ανταπόκριση των µαθητών 
στην πρόσκλησή τους από  τον  Ιησού  "...     τώρα  πιείτε  αυτό  το  κρασί, πάρτε το 
ποτήρι. Αυτό το κρασί είναι το     αίµα µου", αίµα πληµµυρίζει το στόµα του Πέτρου 
αµέσως µόλις  ήπιε  το     κρασί  απ'  το ποτήρι. Στον "τελευταίο πειρασµό" επάνω 
στο σταυρό, που     κυριαρχεί επί ηµίωρο περίπου, έστω  κι'  αν  είναι  όνειρο  του  
Ιησού     Χριστού,  ενύπνια  έκφραση  σκέψεων  και  επιθυµιών  ή  φαντασία  του,     
υποκύπτει στον πειρασµό που τον υποβάλλει ο σατανάς, εµφανιζόµενος  µε     τη 
µορφή αγγέλου, που τον συνοδεύει πλέον στις εγκόσµιες περιπλανήσεις     του,  
συνδιαλέγεται  µαζί  του,  λύνοντας  τις απορίες του, για το νέο     κόσµο που του 
παρουσιάζει "∆εν είµαι ο Μεσσίας; - Όχι δεν  είσαι.  Μην     κοιτάς  πίσω.  Ο  Θεός  
σου  χάρισε τη ζωή. - Αυτός είναι ο κόσµος του     Θεού; Αυτός που έλεγα; - Όχι, εδώ 
είναι η γη - Γιατί έχει αλλάξει τόσο     πολύ; - Εσύ άλλαξες, τώρα µπορείς να δεις  την  
αληθινή  της  οµορφιά.     Εµείς  οι  άγγελοι  ζηλεύουµε  εσάς  τους  ανθρώπους.   
Πραγµατικά σας     φθονούµε".  Παντρεύεται τη Μαρία τη Μαγδαληνή και έρχεται  
σε  σαρκική     µίξη  µαζί  της,  οπότε  εκείνη εµφανίζεται εγκυµονούσα, πεθαίνοντας 
η     Μαρία, η Μαγδαληνή παντρεύεται τη Μαρία, αδελφή του  Λαζάρου,  µε  την 
     προτροπή του "αγγέλου του" που του λέει "Υπάρχει µόνο µια γυναίκα στον     
κόσµο,  µια  γυναίκα  µε  πολλά  πρόσωπα.   Αν  το  ένα πέσει ένα άλλο     
σηκώνεται.  Η Μαρία η Μαγδαληνή πέθανε... αλλά η Μαρία  η  αδελφή  του     
Λαζάρου, εκείνη ζει. Είναι η Μαγδαληνή µε διαφορετικό πρόσωπο.  Φέρνει     µέσα  
της  τη  µεγαλύτερή  σου  χαρά,  το γυιό σου. Έλα µαζί µου. Έτσι     έρχεται ο 
σωτήρας. Σιγά - σιγά, από αγκάλιασµα σ' αγκάλιασµα από  γυιο     σε  γυιο....".   
Αναλογίζεται  ο Χριστός, όπως φέρεται να λέει "όλα τα     λάθη που έχω κάνει. Τι 
στραβό δρόµο είχα πάρει, για να βρω  το  Θεό.",     απατά  τη  Μαρία  µε τη Μάρθα, 
πάλι µε την προτροπή του "αγγέλου" του,     που του λέει και πάλι "µόνο µια γυναίκα 
υπάρχει στον κόσµο γερνά, αφού     έχει χαρεί και  έζησε  τις  ανθρώπινες  
απολαύσεις.    

7. Στο  Παύλο,  που     διακηρύσσει  στους  ακροατές  του,  ότι  "ο  Ιησούς δεν 
ήταν γυιος της     Μαρίας, ήταν γυιος του Θεού.. τιµωρήθηκε για τα δικά  µας  
αµαρτήµατα,     βασανίστηκε και σταυρώθηκε και Μετά τρεις µέρες αναστήθηκε κι' 
ανέβηκε     στους  ουρανούς...   νίκησε  το  θάνατο ..... κι' όλες µας οι αµαρτίες     
συγχωρέθηκαν..." εµφανίζεται ο Ιησούς,  στα  πλαίσια  του  "τελευταίου     
πειρασµού",  και διακόπτοντας να συνδιαλέγεται µαζί του "Ιησούς: Είδες     αυτόν 
τον Ιησού τον Ναζωραίο, όταν αναστήθηκε; µε τα µάτια σου; -  Όχι     αλλά  είδα  µια  
αστραπή,  κι'  άκουσα  τη φωνή του. Είσαι ψεύτης.. ∆ε     σταυρώθηκε, δεν  
αναστήθηκα,  είµαι  ένας  άνθρωπος..   ο  Πιλάτος  µε     καταδίκασε  αλλά  ο Θεός µ' 
έσωσε. - Όχι δε σ' έσωσε. - ∆ε θα µου πεις     εσύ τι µου συνέβη, ξέρω εγώ, τώρα ζω 



σαν  άνθρωπος,  εργάζοµαι,  τρώω     έχω  παιδιά.   Για  πρώτη  φορά χαίροµαι τη ζωή 
µου. Μη λες ψέµατα για     µένα., γιατί θα πω σε όλους την αλήθεια.- Μα  τι  έχεις  
πάθει;  κοίτα     γύρω   σου...   κοίτα  αυτούς  τους  ανθρώπους.   Βλέπεις  πόσο  είναι     
δυστυχισµένοι,  πόσο  υποφέρουν;  ....   Μόνη  τους  ελπίδα  είναι   ο     αναστηµένος  
Ιησούς.   Αδιαφορώ,  αν  εσύ  είσαι  ο  Ιησούς  ή όχι.  Ο     αναστηµένος Ιησούς θα 
µας σώσει, κι' αυτό έχει σηµασία.- Ψέµατα.   ∆εν     µπορείς να σώσεις τον κόσµο µε 
ψέµατα.- Έπλασα την αλήθεια µ' αυτά που     χρειάζονταν ο λαός. Αν πρέπει να σε 
σταυρώσω, για να σώσω τον κόσµο θα     το  κάνω.   Κι'  αν  πρέπει να σε αναστήσω 
θα το κάνω κι' αυτό.... ∆εν     ξέρεις πόσο χρειάζεται ο λαός το Θεό....Ο δικός µου 
Ιησούς  είναι  πιο     σπουδαίος  και  πιο  ισχυρός".  

8. Γερασµένος πλέον ο Χριστός στο κρεβάτι     του, δέχεται την επίσκεψη του 
Πέτρου, του  Ναθαναήλ,  του  Ιωάννη  και     τελευταία  του  Ιούδα, που θυµωµένος 
του λέει "... Προδότη. Η θέση σου     ήταν στο σταυρό. Όταν όµως πλησίασε ο 
θάνατος  τρόµαξες  και  το έσκασες     .... και κρύφτηκες στη ζωή κάποιου ανθρώπου 
... είσαι δειλός.. ανάθεµα     την  ώρα  που σε γνώρισα.... σ' αγαπούσα τόσο πολύ.... 
που σε πρόδωσα.     Κι'  εσύ,  τι  δουλειά  έχεις  εσύ  µε  γυναίκες  και  παιδιά....."  Ο     
τελευταίος  πειρασµός"  τελειώνει. Ο "άγγελος" του Ιησού αποκαλύπτεται     ότι είναι 
ο σατανάς,  που  του  λέει  πλέον  "...   Σου  είπα  ότι  θα     συναντιόµασταν  πάλι.   
Αν  πεθάνεις  έτσι,  πεθαίνεις  σαν  άνθρωπος.     Στράφηκες ενάντια στο Θεό, τον 
πατέρα του.   ∆εν  υπάρχει  θυσία,  δεν     υπάρχει σωτηρία. Τίποτα δεν µπορείς να 
κάνεις πια. Έζησες αυτή τη ζωή,     τη  δέχτηκες.   Τώρα  τελειώνει,  θα πεθάνεις σαν 
άνθρωπος". Ο Χριστός     σύρεται προς το σταυρό, επικαλείται τη βοήθεια του Θεού 
"...πατέρα  θα     µ'  ακούσεις;  Είσαι ακόµα εκεί; Θ' ακούσεις ένα εγωιστή, άπιστο 
γυιο;     Σε πολέµησα όταν µε κάλεσες, αντιστάθηκα. ∆εν ήθελα νάµαι  γυιος  σου.     
Συγχώρεσέ  µε.  ∆εν αγωνίστηκα µε όλη µου τη δύναµη... Θέλω να φέρω τη     
σωτηρία πατέρα... Θέλω να πληρώσω  το  τίµηµα,  να  σταυρωθώ  και  ν'     
αναστηθώ,  θέλω  να  είµαι  ο  Μεσσίας". Επανεµφανίζεται ο Χριστός στο     σταυρό, 
προφέροντας τις λέξεις "τετέλεσται - τετέλεσται", οπότε και  η     κινηµατογραφική  
αναπαράσταση  τελειώνει. 

 
ΙΙΙ. Γενική οικονοµική ελευθερία. 
 
9. Το Σύνταγµα περιέχει για πρώτη φορά στο άρθρο 5 παρ. 1 ρητή 

κατοχύρωση της γενικής οικονοµικής ελευθερίας, στην οποία υπάγεται κάθε άλλη µη 
ρητώς προστατευόµενη ή ρυθµιζόµενη οικονοµική δραστηριότητα.  

Η διάταξη του άρθρου 5 παρ. 1 κατοχυρώνει, µεταξύ άλλων, την γενική 
οικονοµική ελευθερία, ενώ άλλες συνταγµατικές διατάξεις εγγυώνται ειδικές πλευρές 
της οικονοµικής ελευθερίας, όπως την ελευθερία χρήσεως και διαθέσεως της 
ιδιοκτησίας (άρθρο 17) ή την ελευθερία της εργασίας (άρθρο 22). Η  διάταξη του 
άρθρου 5 παρ. 1 εφαρµόζεται εποµένως µόνο επικουρικά: για να κατοχυρώνει 
δηλαδή πλευρές της οικονοµικής ελευθερίας που δεν προστατεύονται από άλλες 
ειδικές διατάξεις του Συντάγµατος. Πρόκειται κυρίως για την ιδιωτική αυτονοµία και 
µάλιστα την ελευθερία των συµβάσεων και των κερδοσκοπικών ενώσεων και την 
ελευθερία του ανταγωνισµού. 

10. Από την κατοχύρωση της οικονοµικής ελευθερίας στο άρθρο 5 παρ. 1 
προκύπτει αβίαστα και η συνταγµατική εγγύηση της ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας. Ο συντακτικός νοµοθέτης την αναφέρει όµως και ρητά στο άρθρο  
106 παρ. 2, αν και για να την περιορίσει. 



Η διάταξη του άρθρου 106 παρ. 2 επιδιώκει τον διπλό σκοπό να θέσει όρια 
τόσο στον κρατικό παρεµβατισµό όσο και στην ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία. 
Ενώ το άρθρο 5 παρ. 1 κατοχυρώνει το ατοµικό δικαίωµα της οικονοµικής 
ελευθερίας, το άρθρο 106 παρ. 2 περιέχει θεσµική εγγύηση της ελεύθερης ιδιωτικής 
οικονοµικής πρωτοβουλίας. Η θεσµική εγγύηση της ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας περιλαµβάνει και την θεσµική εγγύηση του ελεύθερου ανταγωνισµού, 
τον οποίο πρέπει να προστατεύει το κράτος. 

Η ελευθερία της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας δεν αναφέρεται µόνο 
στην παραγωγή και προσφορά, αλλά και στην κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών, 
χωρίς την οποία η πρώτη είναι χωρίς αντικείµενο. Η ελευθερία των συµβάσεων και η 
ελευθερία του ανταγωνισµού αποσκοπούν και στην ελευθερία των καταναλωτών. 
Από την διασπορά των καταναλωτών και την δυσχέρεια οργανώσεώς τους προκύπτει 
η ασθενικότερη θέση τους έναντι των παραγωγών και η ανάγκη προστασίας των 
καταναλωτών. 

11. Από την οικονοµική ελευθερία που κατοχυρώνει το άρθρο 5 παρ. 1 
απορρέει η ελευθερία των συµβάσεων. Ο άνθρωπος είναι ελεύθερος έναντι των 
συνανθρώπων του µόνο εφ’ όσον αυτοί δεν µπορούν να τον δεσµεύσουν χωρίς την 
συγκατάθεσή του. Την συγκατάθεση αυτή µπορεί να τη δώσει σε µονοµερή 
δικαιοπραξία, συνήθως όµως στο πλαίσιο µια συµβάσεως. Ο άνθρωπος είναι 
ελεύθερος εφόσον και στο µέτρο που η σύναψη και το περιεχόµενο της δικαιοπραξίας 
και ιδιαίτερα της συµβάσεως εξαρτάται από την ελεύθερη βούλησή του. Έτσι η 
ελευθερία του ανθρώπου συνεπάγεται λογικά την δικαιοπρακτική ελευθερία και 
µάλιστα την ελευθερία των συµβάσεων. Η ελευθερία των συµβάσεων είναι το 
σπουδαιότερο τµήµα της ιδιωτικής αυτονοµίας, της νοµικής δηλαδή αυτοδιαθέσεως 
του ιδιώτη. 

Φορείς της οικονοµικής ελευθερίας είναι τόσο τα φυσικά πρόσωπα όσο και τα 
νοµικά χωρίς διάκριση µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών προσώπων. 

12. Η ελευθερία των συµβάσεων περιλαµβάνει την ελευθερία αν κατ’ αρχήν 
θα συναφθεί ή θα καταργηθεί ή θα αναγνωριστεί η σύµβαση, µε ποιον θα συναφθεί 
και τι περιεχόµενο θα έχει. Παρεκκλίσεις από την ελευθερία των συµβάσεων 
παρουσιάζονται κυρίως στις περιπτώσεις των φυσικών ή νοµικών µονοπωλίων και 
στο εργατικό και κοινωνικό ασφαλιστικό δίκαιο. 

13. Με την ελευθερία των συµβάσεων δεν συµβιβάζεται κατ’ αρχήν 
µεταγενέστερη επέµβαση του νοµοθέτη εις βάρος ενός των συµβαλλοµένων εκτός 
όπου πρόκειται περί καταχρήσεως του εκ συµβάσεως δικαιώµατος ή ασκήσεως 
συµβατικής ελευθερίας εις βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ή 
επί βλάβη της εθνικής οικονοµίας.  

Η ιδιωτική αυτονοµία και µάλιστα η ελευθερία των συµβάσεων αποτελούν 
θεσµική εγγύηση απορρέουσα από την διάταξη του άρθρου 106 παρ. 2 Σ. Η εν λόγω 
διάταξη κατοχυρώνει σιωπηρά την ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία υπό τρεις ρητά 
καθοριζόµενους περιορισµούς. Με την θεσµική της εγγύηση η συµβατική ελευθερία 
δεν καθίσταται «κοινωνική λειτουργία», αλλά υπάγεται απλώς σε κοινωνικούς 
περιορισµούς. 

14. Όπως όλα τα ατοµικά δικαιώµατα, έτσι και η ελευθερία των συµβάσεων 
σταµατά εκεί που αρχίζει η απαγορευµένη από το Σύνταγµα κατάχρησή της (άρθρο 
25 παρ. 3). 

15. Όσον αφορά τα όρια που τίθενται στο πλαίσιο της οικονοµικής 
ελευθερίας, η άσκηση της οικονοµικής ελευθερίας από ένα άτοµο δεν επιτρέπεται να 
παρεµποδίζει την άσκηση της ίδιας ελευθερίας από ένα άλλο άτοµο. Για αυτόν τον 
λόγο η ελευθερία του ανταγωνισµού προκύπτει ήδη από την συνταγµατική 



απαγόρευση της προσβολής των δικαιωµάτων των άλλων κατά την άσκηση της 
οικονοµικής ελευθερίας. 

«∆ικαιώµατα των άλλων» είναι όµως και όλα τα άλλα ατοµικά δικαιώµατα, 
ιδίως µάλιστα η ελευθερία και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Η οικονοµική ελευθερία 
πάντως περιορίζεται µόνο από τα δικαιώµατα και όχι από τα απλά συµφέροντα των 
άλλων που δεν προστατεύονται ειδικώς από το δίκαιο. «∆ικαιώµατα των άλλων» 
είναι και τα δικαιώµατα των καταναλωτών, που ο νοµοθέτης µπορεί να προστατεύει 
τόσο ουσιαστικά όσο και δικονοµικά.  

16. Η οικονοµική ελευθερία περιορίζεται όχι µόνο από τις διατάξεις των 
άρθρων 106  παρ. 2 και 17 παρ. 1 που αναφέρονται στην ιδιωτική οικονοµική 
πρωτοβουλία και στην κρατική προστασία της ιδιωτικής ιδιοκτησίας, αλλά και από 
όλες τις άλλες συνταγµατικές διατάξεις, µέσα πάντως στα όρια της αρχής της 
αναλογικότητας.  

17. Η οικονοµική ελευθερία δεν επιτρέπεται να παραβιάζει τα χρηστά ήθη. Ο 
περιορισµός αυτός αποτελεί στην πραγµατικότητα επιφύλαξη του νόµου µε την 
έννοια, ότι τα χρηστά ήθη καθορίζονται από τους εκάστοτε ισχύοντες νόµους, µέσα 
όµως στα όρια του Συντάγµατος.  

18. Ειδικά στην οικονοµική πρωτοβουλία αναφέρονται οι περιορισµοί του 
άρθρου 106 παρ. 2, κατά το οποίο «η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία δεν 
επιτρέπεται να αναπτύσσεται εις βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας ή επί βλάβη της εθνικής οικονοµίας». 

Υπό τον όρο ελευθερία δεν νοείται µόνο η φυσική ελευθερία, αλλά όλες οι 
ατοµικές ελευθερίες τις οποίες κατοχυρώνει το Σύνταγµα και οι συνάδοντες µε αυτό 
νόµοι. Η ελευθερία του ανθρώπου περιορίζει εποµένως την οικονοµική ελευθερία και 
προπάντων την ελευθερία των συµβάσεων. Έτσι δεν µπορεί ο άνθρωπος να πωλήσει 
ή οπωσδήποτε να παραχωρήσει την ελευθερία του. Ενώ ασφαλώς ο άνθρωπος µπορεί 
να περιορίσει in concreto την ελευθερία του έναντι άλλων ανταλλαγµάτων, δεν 
µπορεί να παραιτηθεί γενικά από µία ή περισσότερες ατοµικές ελευθερίες. 

19. Φραγµό στην ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία θέτει κατά το άρθρο 106 
παρ. 2 και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Το ισχύον Σύνταγµα διακηρύσσει και 
προστατεύει για πρώτη φορά ρητώς την αξία του ανθρώπου και την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια. Ιδίως η διάταξη του άρθρου 2 παρ. 2 δεν υπόκειται ούτε σε ανάκληση 
ούτε σε αναθεώρηση. 

Η παραίτηση από το δικαίωµα της αξιοπρέπειας είναι αντισυνταγµατική, έστω 
και αν γίνεται για µια συγκεκριµένη φορά, και ανεξάρτητα από τις συνθήκες υπό τις 
οποίες γίνεται. 

Στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου αντίκειται και η απαγόρευση της 
προσωπικής κρατήσεως για µόνο τον λόγο της αδυναµίας εκπληρώσεως µιας 
συµβατικής υποχρεώσεως. 

 
 
ΙV. Η Θρησκευτική ελευθερία. 
 

 20. Η  προσωπικότητα  του  ανθρώπου που προστατεύεται και από σειρά 
διατάξεων     του ισχύοντος Συντάγµατος, ως  προς  τα  ατοµικά  δικαιώµατα  και  τις     
ατοµικές  ελευθερίες.  Οι διατάξεις αυτές και οι αντίστοιχες διατάξεις     του 
ιδιωτικού δικαίου τελούν  µεταξύ  τους  σε  εσωτερική  λογική  και     νοµική   
ενότητα,   οπότε,   βάσει   της   θεωρίας  των  "ανταλλακτικών     επενεργειών"  στην  
περιοχή  του  ιδιωτικού  δικαίου,   των   ατοµικών     δικαιωµάτων και ατοµικών 



ελευθεριών που θεσπίζονται από το Σύνταγµα, η     νοµική  σηµασία των 
συνταγµατικών αυτών δικαιωµάτων και ελευθεριών δεν     εξαντλείται στις µεταξύ 
του κράτους, ως πολιτειακής εξουσίας, και  των     πολιτών  σχέσεις  αλλά  
επεκτείνεται  και  στις µεταξύ των πολιτών, ως     υποκειµένων ιδιωτικού δικαίου, 
έννοµες σχέσεις, (Γ. Πλαγιαννάκος, ο.π.     σ. και εκεί παρ): Έτσι, µε το άρθρο 2 του 
Συντάγµατος  διακηρύσσεται,     ότι  ο  σεβασµός  και η προστασία της αξίας του 
ανθρώπου αποτελούν την     πρωταρχική υποχρέωση της πολιτείας,  υπό  την  έννοια  
ότι  η  πολιτεία     οφείλει  να σέβεται την αξία του ανθρώπου, ως ατόµου και ως 
µέλους του     κοινωνικού συνόλου αλλά και να την προστατεύει, δηλ.  να  µεριµνά  
για     την αποτροπή της προσβολής της, εκ µέρους των φορέων της εξουσίας αλλά     
και  εκ  µέρους ιδιωτών (βλ. Α. Μάνεση, Ατοµικές ελευθερίες, εκδ. 1982     σ. 110).  

21. Με βάση την κεντρική αυτή αντίληψη για την αξία του ανθρώπου,     
έχουν περιληφθεί στο δεύτερο µέρος  του  Συντάγµατος,  υπό  τον  τίτλο     Ατοµικά  
και  Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, µεταξύ των άλλων, οι διατάξεις του     άρθρου 5 για την 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, του άρθρου  13,     για  την ελευθερία της 
θρησκευτικής συνειδήσεως, των άρθρων 14, 15 για     την πνευµατική ελευθερία, 
ελευθερία του στοχασµού, ενώ µε το άρθρο 106     παρ. 2 ορίζεται, ότι η ιδιωτική 
οικονοµική πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται     να  αναπτύσσεται  εις  βάρος  της  
ελευθερίας   και   της   ανθρώπινης     αξιοπρέπειας.  Με  τις  διατάξεις αυτές 
προσδιορίζεται η έκταση και το     βάθος της προσωπικότητας και οι κύριες 
εκφάνσεις  της,  µε  βάθρο  την     ανθρώπινη  αξία  και  το απαραβίαστο αυτής και 
καθιερώνεται η αξία της     προσωπικότητας και σε τοµείς που δεν καλύπτει το 
ιδιωτικό  δίκαιο.  Με     βάση   τον  προσδιορισµό  της  προσωπικότητας,  Κατά  τα  
συνταγµατικά     αξιολογικά κριτήρια και την ευρύτερη αντίληψη που απορρέει  απ'  
αυτά,     περί  της  ελευθερίας  της  θρησκευτικής  συνειδήσεως και του απολύτου     
σεβασµού της ανθρώπινης αξίας και του εσωτερικού κόσµου του  ανθρώπου,     από  
τον  οποίο  εκπηγάζουν  οι  κοσµοθεωριακές  του  πεποιθήσεις, που     προσδιορίζουν 
σε µεγάλο βαθµό και την ελεύθερη πορεία του και τη  θέση     του  απέναντι  στο  
µυστήριο  της  ζωής,  προκύπτει,  ότι  έκφανση της     προσωπικότητας που πρέπει να 
προστατεύεται από κάθε προσβολή είναι και     το  θρησκευτικό  συναίσθηµα,  που  
έµµεσα  προστατεύεται  και  µε  τις     διατάξεις  των  άρθρων 198-200 ΠΚ, και η 
πίστη που απορρέει σ' αυτό.  

22. Η     πίστη  που  Κατά  τον  κλασικό  ορισµό  είναι,  "ελπιζοµένων  
υπόσταση     πραγµάτων  έλεγχος  ου  βλεποµένων"  (Παύλος προς Εβραίους κεφ. 
ΙΑ.Ι.)     εισδύει στο µυστήριο των µεταφυσικών αληθειών και παρέχει γνώσεις  για     
την  υπεραισθητή,  υπερεµπειρική  και  υπερβατική  πραγµατικότητα,  οι     οποίες 
ικανοποιούν τον  εσωτερικό  κόσµο  του  ανθρώπου,  αποτελεί  δε     γεγονός  
ελεύθερης  επιλογής  και  ηθικής ευθύνης της συνειδήσεως του,     είναι  πράξη  
υψηλής  ποιότητας,  στην  οποία  χωρεί  µε  ελευθερία  η     προσωπικότητα  του  
ανθρώπου  και  συνιστά ένα από τα κεντρικότερα και     ευτυχέστερα βιώµατα του 
ανθρώπου  (βλ.  Α.  ∆εληκωστόπουλου,  Σύγχρονα     προβλήµατα  απολογητικής  σ. 
61 επ., του ιδίου, Επιστηµολογική θεώρηση     της Θεολογίας σ. 29 επ.).  

Η ελευθερία  της  θρησκευτικής  συνειδήσεως,     θρησκευτική   ελευθερία,   
που   καθιερώνεται  από  το  άρθρο  13  του     Συντάγµατος  δεν  είναι  απλώς  
ελευθερία  της  γνώµης  αλλά  ευρύτερο     δικαίωµα  που  απαρτίζεται  από  
µερικότερα δικαιώµατα που είναι α) το     δικαίωµα καθ' ενός να  πρεσβεύει  
οποιαδήποτε  θρησκεία  επιθυµεί  και     θεωρεί, ότι ικανοποιεί καλλίτερα από κάθε 
άλλη θρησκεία το θρησκευτικό     του  συναίσθηµα.  β) το δικαίωµα να µη πρεσβεύει 
καµιά θρησκεία, να µη     πιστεύει στο Θεό, δηλ. να είναι άθρησκος, χωρίς 
θρησκευτικό συναίσθηµα     ή άθεος, αρνούµενος την ύπαρξη του Θεού, ή να  µη  



πρεσβεύει  ορισµένη     µόνο  θρησκεία  ή  ορισµένες  µόνο  αρχές  της,  κατ' αρχήν, 
απ' αυτόν     πρεσβευοµένης θρησκείας, γ)  το  δικαίωµα  να  διατηρεί  µυστικές  τις     
θρησκευτικές  του  πεποιθήσεις,  δ)  το  δικαίωµα  να  µεταβάλλει κατ'     επανάληψη 
και Κατά βούληση θρήσκευµα,  υπό  τον  περιορισµό,  ότι  δεν     µπορεί  να 
εµφανίζεται ότι πρεσβεύει ορισµένο θρήσκευµα, το οποίο στην     πραγµατικότητα 
δεν πρεσβεύει και ε) το  δικαίωµα  να  διακηρύσσει  τις     θρησκευτικές   του  
πεποιθήσεις.   

23. Όµως  η  απόλαυση  της  θρησκευτικής     ελευθερίας, όπως και όλων των 
άλλων ατοµικών ελευθεριών, είναι  δυνατή     µόνο  κάτω  από  ορισµένες  
προϋποθέσεις δηλ. ορισµένους περιορισµούς,     που, πέραν των περί προσηλυτισµού 
διατάξεων, απαριθµούνται  στο  άρθρο     13  του  Συντάγµατος και είναι α) η 
δηµόσια τάξη και τα εις την γενική     έννοια αυτής περιλαµβανόµενα χρηστά ήθη 
υπό την έννοια του συνόλου των     θεµελιωδών, πολιτειακών, κοινωνικών, 
οικονοµικών και ηθικών αρχών  και     αντιλήψεων  που  κυριαρχούν  στην  Ελλάδα,  
ρυθµίζουν την ειρηνική και     ήρεµη συνύπαρξη και συµβίωση ("ου γαρ τοις 
ψιφίσµασι αλλα  τοις  ήθεσι     καλώς  οικείσθαι  τας  πόλεις"  Ισοκράτης), 
χαρακτηρίζουν την ελληνική     κοινωνία και αντιπροσωπεύουν την περί του  
πρέποντος  λαϊκή  συνείδηση     και  το  αίσθηµα  πάντων των συνετώς, και δικαίως 
σκεπτοµένων ανθρώπων     και  β)  τα  καθήκοντα  απέναντι  στο  κράτος,  υπό  την  
έννοια   των     υποχρεώσεων που αναφέρονται σε ζωτικά συµφέροντα της πολιτείας, 
και οι     νόµοι,  υπό την έννοια των "γενικών" νόµων, που παρουσιάζουν ιδιαίτερο     
ενδιαφέρον για το κοινωνικό σύνολο,  όπως  εκείνοι  που  αφορούν  στην     παιδεία,  
στην  εθνική  άµυνα,  στη  δηµόσια υγεία, στη λειτουργία των     δηµοσίων 
υπηρεσιών κλπ.  

24. Εξάλλου,  στά  µέτρα  της  πολιτείας,  για  την     προστασία  των  
θρησκειών  γενικά  και  όχι  µόνο  της  "επικρατούσας"     θρησκείας  της  
Ανατολικής  Ορθοδόξου  του  Χριστού   Εκκλησίας,   που     καθιερώνεται  από  το 
σύνταγµα για λόγους ιστορικούς και έχει ορισµένα     προνόµια που όµως δεν 
επεκτείνονται και στους οπαδούς της,  αφού  αυτό     θα  συνιστούσε  παραβίαση  της  
αρχής  της  θρησκευτικής  ισότητας των     ατόµων, περιλαµβάνονται και οι ποινικές 
διατάξεις των  άρθρων  198-200     ΠΚ  το  αντικείµενο  προστασίας των οποίων 
εντοπίζεται στη θρησκευτική     ειρήνη και έµµεσα στο θρησκευτικό συναίσθηµα  
των  πολιτών  και  ακόµη     στην  επικρατούσα  και  τις  άλλες  γνωστές  θρησκείες 
δηλ. στο ατοµικό     δικαίωµα  της  θρησκευτικής  ελευθερίας  (βλ.  Σ.  Τρωϊαννος,   
Παραδ.     Εκκλησιαστικού  ∆ικαίου σ. 89, 91, 92, 102 και εκεί παρ. Γ. Μαριδάκης,     
Ι.∆.∆. (1967) τοµ. 1.336, Α. Μαρίνος, Η θρησκευτική ελευθερία  σ.  102     επ.  109, 
110 και εκεί σηµ. Α. Μπουρόπουλος ΕρµΠΚ υπ' αριθ. 198 επ. σ.     184 επ. , 186 επ., 
Η Γράφος, Επιβουλή της θρησκευτικής ειρήνης, ΠοινΧρ     Η 513 επ., πρβλ. Α. 
Ψαρούδα - Μπενάκη,  Πολιτική  αγωγή  στην  ποινική     δίκη,  σ. 104, 105 και εκεί 
παρ. Γ. Κρίππας, Το έγκληµα της κακοβούλου     βλασφηµίας Ποινχρ ΚΕ 459 επ. και 
εκεί παρ. ΣτΕ  4079/1976  Τµ.  Γ,  ΑΠ     233/1978   ΝοΒ   26.547   επ.).   

Η  προστασία  αυτή  των  θρησκευτικών     συναισθηµάτων, της θρησκευτικής  
ελευθερίας  γενικότερα,  επιβάλλεται,     γιατί   αποτελούν   ηθικοκοινωνικές   αξίες,   
κοινωνικά   και  νοµικά     συµφέροντα, αξία  προστασίας,  προς  όφελος  του  
πολιτισµού  και  του     κράτους.  Η  θρησκεία δεν είναι καθαρά ατοµική υπόθεση, 
όλως εσωτερική     σχέση της ψυχής προς τον Θεό, περί της  οποίας  το  κράτος  
µπορεί  να     αδιαφορήσει,  αλλά αποτελεί τη βάση του κράτους, παράγοντα 
πνευµατικού     πολιτισµού, που ασκεί επιρροή όχι µόνο στα αισθήµατα και  τις  
σκέψεις     αλλά  και  στις  πράξεις του ανθρώπου (βλ. Η. Γάφος, ο.π. ΠοινΧρ Η 513     
επ. και εκεί σηµ.). 



 
V. Η αρχή του αιτιώδους των περιορισµών. 
 
25. Καταρχήν όλα τα θεµελιώδη  δικαιώµατα εφαρµόζονται στις 

διαπροσωπικές σχέσεις και ως προς το γενικό αµυντικό τους περιεχόµενο, δηλαδή ως 
προς όλη την έκταση του αµυντικού περιεχοµένου τους, όπως εφαρµόζονται στις 
σχέσεις κράτους – πολιτών. Εφαρµόζεται έτσι η συνταγµατική αρχή της βασικής 
ισχύος των θεµελιωδών δικαιωµάτων, µε  την µορφή της καταρχήν απαγόρευσης του 
περιορισµού του γενικού αµυντικού τους περιεχοµένου. 

26. Συνταγµατική επιταγή δεν αποτελεί µόνο η εφαρµογή του  γενικού 
αµυντικού περιεχοµένου, αλλά και ο περιορισµός του, η θεσµική του προσαρµογή, 
στις περιπτώσεις που είναι απαραίτητο, στις περιπτώσεις δηλαδή που η εφαρµογή του 
θα οδηγούσε στ η διάλυση των εννόµων σχέσεων και των θεσµών. Προκύπτει έτσι 
ότι υπάρχουν δύο ειδών περιορισµοί του γενικού αµυντικού περιεχοµένου: οι 
περιορισµοί που επιτρέπονται και ή απλοί περιορισµοί και οι περιορισµοί που 
απαγορεύονται ή προσβολές των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Οι συνταγµατικά 
επιτρεπόµενοι περιορισµοί είναι αιτιώδεις, δηλαδή περιορισµοί επιβαλλόµενοι από 
την αιτιώδη συνάφεια, την φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού. Αντίθετα οι 
απαγορευµένοι περιορισµοί είναι αναιτιώδεις, δηλαδή περιορισµοί µη επιβαλλόµενοι 
από τη φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού. 

Το αν λοιπόν ένας περιορισµός Ιανοί αιτιώδης ή αναιτιώδης εξαρτάται από τη 
φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού. Κατά γενικό κανόνα, εφόσον θεµελιώδες 
δικαίωµα και έννοµη σχέση δεν συνδέονται µε σχέση αιτιώδους συνάφειας 
(ανοµοιογένεια) απαγορεύεται ο περιορισµός του γενικού αµυντικού περιεχοµένου 
του δικαιώµατος, ακριβώς διότι είναι δυνατή η εφαρµογή του. Αντίθετα εφόσον 
ανάµεσα στα δύο περιεχόµενα υπάρχει αιτιώδης συνάφεια (οµοιογένεια) τότε είναι 
επιτρεπτοί οι (απλοί) περιορισµοί, ακριβώς διότι δεν είναι από τα πράγµατα δυνατή η 
εφαρµογή του γενικού αµυντικού περιεχοµένου. Η επιβολή απλών περιορισµών είναι 
επιτρεπτή µόνο κατά το µέτρο, που επιβάλλει η αιτιώδης συνάφεια.  

Επιγραµµατικά, επιτρέπονται οι αιτιώδεις και απαγορεύονται οι αναιτιώδεις 
περιορισµοί. Από αυτή την βασική αιτιώδη σχέση, προσδιορίζεται το περιεχόµενο 
των θεµελιωδών δικαιωµάτων, αλλά και το περιεχόµενο των Θεσµών. 

27. Από την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών, προκύπτει ότι δεν είναι 
αντισυνταγµατικός ο περιορισµός τους, εφόσον επιβάλλεται από την αιτιώδη 
συνάφεια.  Με άλλα λόγια εφόσον υπάρχει κοινό αντικειµενικό στοιχείο, είναι 
δυνατός ο περιορισµός του δικαιώµατος, αναφορικά πάντοτε προς το στοιχείο αυτό. 
Από τη συνταγµατική αρχή του αιτιώδους των περιορισµών, προκύπτει επίσης ότι 
αντίκειται στο Σύνταγµα ο περιορισµός του θεµελιώδους δικαιώµατος, εφόσον 
ανάµεσα στο περιεχόµενο του και στο περιεχόµενο της διαπροσωπικής σχέσης, στο 
πλαίσιο της οποίας επιδιώκεται η εφαρµογή του, δεν υπάρχει κοινό αντικειµενικό 
στοιχείο (ανοµοιογενείς αντιθέσεις). 

 
VI. Αιτιώδης ο περιορισµός της οικονοµικής ελευθερίας. 
 
 28. Στην προκριµένη περίπτωση που εξετάζουµε, µε τη βοήθεια και τη 
δύναµη της κινηµατογραφικής τέχνης, ως     προς την κίνηση, την έκφραση και την  
γένει  φωτογραφική  αναπαράσταση     και  σκηνοθεσία,  σε  βαθµό  που  το  κοινό  
να  δέχεται  την  επίδικη     κινηµατογραφική ταινία σαν άλλη πραγµατικότητα, χωρίς 
αυτή - πρέπει να     σηµειωθεί - να πιθανολογείται και  ως  άσεµνη,  Κατά  την  έννοια  



των     διατάξεων  των  άρθρων 29 παρ. 1 και 30 ν. 5060/1931 (βλ. ΑΠ 1194/1987     
ΝοΒ 35.1448  και  εκεί  παρ.),  ο  Ιησούς  Χριστός,  µε  την  ύλη  των     Ευαγγελίων  
της χριστιανικής εκκλησίας εµφανίζεται, Κατά τη θεϊκή αλλά     και  την  ανθρώπινη  
φύση  του,  ως  αδύναµος,  τροµαγµένος,   ψεύτης,     υποκριτής,  µάγος,  
αλλοπρόσαλλος,  µιλώντας  πότε  για αγάπη, πότε για     φόβο, πότε για τσεκούρι και 
για φωτιά, µε αµφιβολίες για την  αποστολή     του  και  ερωτικές  φαντασιώσεις,  
ανοµολόγητες  επιθυµίες και πόθους,     διακωµωδείται,  χλευάζεται  και   
γελοιοποιείται   δηµοσίως,   αφού   ο     κινηµατογράφος  είναι  τόπος προσιτός στο 
κοινό, µε σκοπό την εκδήλωση     περιφρονήσεως, οπότε και κακόβουλα 
βλασφηµείται (πρβλ. Απ 233/1978 ΝοΒ     26.547 επ.). Κι'  αυτά,  έστω  κι'  αν,  στη  
συγκεκριµένη  περίπτωση,     κίνητρο   του   δηµιουργού   υπήρξε   η  καλλιτεχνική  
δηµιουργία  που     προστατεύεται συνταγµατικά, όχι όµως πέρα από το όριο 
προσβολής  άλλου     εννόµου  αγαθού,  όπως το θρησκευτικό συναίσθηµα των άλλων 
που, ως επί     µέρους εκδήλωση της θρησκευτικής ελευθερίας εξίσου προστατεύεται  
(βλ.     Γ.  Κρίππας,  ΠοινΧρ. ΚΕ 459 επ. , 464), βρίσκονται έξω από τα πλαίσια     
προστασίας των ατοµικών δικαιωµάτων, της πνευµατικής  ελευθερίας,  της     
οικονοµικής  ελευθερίας αλλά και της θρησκευτικής ελευθερίας, αφού δεν     
περιορίζονται σε επί µέρους δογµατικές παρεκκλίσεις, εν σχέσει  µε  τα     δόγµατα  
της  χριστιανικής  θρησκείας  και  ειδικά  στην εµφάνιση ενός     "ανθρωπινότερου" 
Χριστού, αφού  και  µ'  αυτή  την  εκδοχή  ο  Χριστός     διακωµωδείται  και 
χλευάζεται, αντιστρατεύοντας προς τα χρηστά ήθη που     εκπηγάζουν από τις 
θεµελιώσεις  πολιτειακές,  κοινωνικές,  οικονοµικές     και  ηθικές αρχές και 
αντιλήψεις που κυριαρχούν στην ελληνική πολιτεία     και αντιπροσωπεύουν την περί 
του πρέποντος λαϊκή  συνείδηση,  και  επί     πλέον  προφανώς  αντίκεινται  στον  
κοινωνικό και οικονοµικό σκοπό του     ασκουµένου από την καθής δικαιώµατος, που 
κι'  αυτό  δεν  επιτρέπεται,     σύµφωνα  µε  τις  διατάξεις  των  άρθρων  25  παρ.  3  Σ 
281 ΑΚ.  

Έτσι,     πιθανολογείται, ότι δεν υπάρχει προστατεύσιµο δικαίωµα της 
εναγοµένης εταιρίας,  που     θα  µπορούσε να τεθεί ως αντιµέτωπο του 
προσβαλλοµένου δικαιώµατος της     προσωπικότητας  των  αιτούντων,  έκφανση  
του   οποίου   αποτελεί   το     Θρησκευτικό  τους  συναίσθηµα  που προσβάλλεται. 

 
VΙI. Συµπέρασµα. 

 
29. Ανακεφαλαιώνοντας επισηµαίνουµε, ότι το Σύνταγµα από το συνδυασµό 

των άρθρων 5 παρ. 1 και 106 παρ. 2 θεσµοποιεί την ιδιωτική οικονοµική ελευθερία 
και πρωτοβουλία. Στα πλαίσια του Θεσµού αυτού κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 
έχει το δικαίωµα ελεύθερης οικονοµικής δραστηριότητας. Το δικαίωµα του όµως 
αυτό οριοθετείται και περιορίζεται αιτιωδώς, όταν προσβάλλει δικαιώµατα των 
άλλων, όπως στην προκειµένη περίπτωση η θρησκευτική ελευθερία. 
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